

Март, 2023. № 3 (146)



С Международным
Женским днём!

**С ПРАЗДНИКОМ,
ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!
Мира, здоровья и семейного счастья!**

Праздничный концерт

В преддверии 8 марта в Кабардино-Балкарском ГАУ прошел концерт.

Открывая торжественную часть программы, к женщинам университета обратился ректор Аслан Апажев. Он поздравил представительниц прекрасной половины вуза с Международным женским днём: "Этот праздник олицетворяет начало весны, тепло и новые надежды. И именно в этот день мы можем открыто отдать дань искреннего уважения вам за мудрость и терпение, за заботу и доброту, за душевное тепло и нежность".

"Вы не только воспитываете наших детей, ухаживаете за родителями, создаёте и сохраняете уют семейного очага, но и проявляете высокие результаты в учёбе и профессиональной деятельности", - отметил Аслан Каральбиевич, подчеркнув, что женщины вуза вносят большой вклад в развитие университета и по-

зиционирование его, как одной из лучших площадок для реализации значимых региональных проектов и всероссийских программ.

"Спасибо вам за это!", - подытожил свою речь руководитель вуза, пожелав виновницам торжества здоровья, благополучия и семейного счастья.

Поздравления прекрасной половине Кабардино-Балкарского ГАУ от лица министра сельского хозяйства КБР Хасана Сижажева передал замминистра Тимур Вадахов.

В рамках концерта состоялось награждение виновниц праздника за многолетний и добросовестный труд Почетными грамотами вуза и Минсельхоза республики.

Проректору по дополнительному образованию и внешним связям Светлане Азиковой было присвоено звание Почётного профессора Абхазского госуниверситета.

Аслан Апажев принял участие во Всероссийской научно-практической конференции в ДГУ

Всероссийская научно-практическая конференция "Причины и условия возникновения террористических угроз и меры по их предупреждению" прошла в Дагестанском государственном университете, сообщает пресс-служба ДГУ.

Ректор Кабардино-Балкарского ГАУ принял участие в форуме в числе 20 руководителей российских вузов.

Конференция собрала также свыше 40 экспертов и руководителей координационных центров.

Открывая мероприятие, ректор Дагестанского государственного университета Муртазали Рабаданов отметил важность проведения подобных встреч.

"В рамках научно-практической конференции также пройдет семинар-совещание для руководителей вузов по вопросам обеспечения комплексной безопасности в образовательных организациях. ДГУ сделает всё возможное и зависящее, чтобы мероприятия прошли удачно, чтобы наши гости чувствовали себя уютно и в вузе, и в республике", - сказал Муртазали Рабаданов.

Продолжение на стр. 2



Аслан Апажев принял участие во Всероссийской научно-практической конференции в ДГУ

Министр науки и высшего образования Российской Федерации Валерий Фальков в видеоприветствии подчеркнул, что в современных условиях тема комплексной безопасности вузов становится особенно актуальной, поэтому важно знать, как правильно реагировать и уметь противостоять подобным угрозам.

"Сегодня необходимо личное внимание и участие руководства вузов в обеспечении антитеррористической защищенности. В связи с этим по поручению Национального антитеррористического комитета Минобрнауки РФ разработан и запускается курс повышения квалификации Комплексная безопасность в образовательной организации для всего ректорского состава, подведомственного Минобрнауки. По итогам его прохождения каждый из вас получит соответствующее удостоверение, но главное, конечно же, знания", – отметил Валерий Фальков.

Министр подчеркнул, что у каждого вуза должна быть разработана своя программа по комплексной безопасности, которая призвана сохранить жизнь и здоровье студентов, преподавателей и сотрудников.

Также он добавил, что к разработке мер по обеспечению безопасности руководство должно подходить комплексно.

"Необходимо включать в программу не только мероприятия по повышению уровня физической безопасности, но также проводить обучение сотрудников и обучающихся мерам реагирования на чрезвычайные ситуации, в том числе, связанные с вооруженным нападением на вуз. Вся эта деятельность должна быть выстроена в рамках действующего российского законодательства", – подчеркнул он.

По материалам пресс-службы ДГУ

Фермеры республики подвели итоги года

27 марта в администрации Чегемского муниципального района прошло собрание Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подворий (АККОР) КБР.

В мероприятии приняли участие первый заместитель председателя комитета Госдумы по аграрным вопросам, президент АККОР Владимир Плотников, первый заместитель Председателя Правительства КБР Сергей Говоров, министр сельского хозяйства Хасан Сижажев, председатель профильного комитета Парламента КБР Артур Текушев.

На собрании, участниками которого стали представители Кабардино-Балкарского ГАУ во главе с ректором Асланом Апажевым, подвели итоги за 2022 год. Лучшие фермеры республики получили награды от Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России, Парламента КБР, республиканского Минсельхоза, Общественной палаты КБР, республиканской АККОР, регионального отделения Движения сельских женщин России.

За многолетний добросовестный труд в системе аграрной науки и продвижение инновационных технологий в сфере АПК грамотой республиканской АККОР "Почётный фермер" была награждена профессор кафедры "Агрономия" агрономического факультета Кабардино-Балкарского ГАУ Ирина Ханиева.

Решением общего собрания было изменено название республиканской общественной организации фермеров – отныне она будет называться "Ассоциация фермеров Кабардино-Балкарской Республики".



Делегация вуза посетила форум "Образование. Кадры. Экономика"

Делегация Кабардино-Балкарского ГАУ приняла участие в форуме "Образование. Кадры. Экономика", прошедшем в Ставропольском государственном аграрном университете.

Мероприятие состоялось при поддержке Губернатора Ставропольского края В.В. Владимирова 17 марта в рамках Программы стратегического академического лидерства "Приоритет 2030" и сотрудничества вузов-участников консорциума.

Делегацию возглавил проректор по научно-исследовательской работе вуза Рустам Абдулхаликов.

Состоялся круглый стол "Состояние и перспективы развития питомниководства плодовых и ягодных культур", в котором приняли участие представители девяти субъектов РФ (г. Москва, г.Мичуринск, г.Орел, Краснодарский край, Ростовская область, Республика Северная Осетия-Алания, Республика Крым, Ставропольский край и Кабардино-Балкарская Республика), делегаты ведущих научно-исследовательских и образовательных организаций, крупнейших садоводческих и питомниководческих предприятий, а также наиболее значимых общественных организаций, способствующих развитию садоводства в нашей стране.

В обсуждении актуальной темы круглого стола участвовали заведующий кафедрой "Садоводство и лесное дело" Хусен Назранов и доцент кафедры Беслан Бесланеев, выступивший с докладом на тему развития питомниководства в КБР.



НАУКА

IX Международная научно-практическая конференция "Сельскохозяйственное землепользование и продовольственная безопасность"

22 марта на агрономическом факультете состоялась IX Международная научно-практическая конференция, посвященная памяти заслуженного деятеля науки РФ, КБР, Республики Адыгея, профессора Б.Х. Фиапшева.

На пленарном заседании участники форума обсудили такие актуальные темы, как: "Механизмы инвестирования сельхозпроизводства и обеспечения продовольственной безопасности"; "Эколого-экономические проблемы аграрного землепользования: глобальные и национальные аспекты"; "Опыт общественных организаций в эколого-просветительской деятельности"; "Ветеринарно-санитарная экспертиза продуктов убоя крупного рогатого скота при инвазионных заболеваниях в КБР"; "Инвестиции в строительство и инвестиционная деятельность в условиях социально-экономических трансформаций"; "Оптимизация регламента применения Лингогумата марки АМ в овощном севообороте"; "Биотехнологическая очистка навоза".

После пленарного заседания работа продолжилась

в рамках тематических секций на факультетах. Всего работало шесть секций, на которых с докладами выступили студенты, магистранты и аспиранты. (Ответственные по секциям: Шибзухов З.-Г.С., Тамахина А.Я., Тлейншева М.Г., Зумакулова Ф.С., Малкандуев Э.М., Болотоков А.Л.).

По результатам проведения конференции планируется издание сборника статей с индексацией в РИНЦ.



В Нальчике написали "Диктант ЖКХ"

1 марта на площадке Кабардино-Балкарского ГАУ прошла Всероссийская акция "Диктант ЖКХ".



Акция рассчитана на повышение грамотности в сфере жилищно-коммунального хозяйства. В очном формате она проводится по всей России. Целью акции является активизация непосредственного участия жителей многоквартирных домов в контроле качества обслуживания общедомового имущества и повышение правовой грамотности граждан в вопросах, связанных с предоставлением жилищных и коммунальных услуг.

В мероприятии приняли участие: депутат совета местного самоуправления г.о. Нальчик, доцент кафедры "Товароведение, туризм и право" Кабардино-Балкарского ГАУ Елена Яицкая; член Общественной палаты КБР, председатель студпрофкома вуза Азамат Забаков; председатель студсовета Кабардино-Балкарского ГАУ Эльдар Шонтуков; профессор кафедры "Товароведение, туризм и право", активист ЖКХ Эдуард Бесланев; студенты.

В форму диктанта организаторы включили 30 вопросов по пяти тематическим блокам. Три из них касались отношений управляющих организаций с потребителями, РСО и органами ГЖН, четвертый – взаимодействия с работниками. Последний блок включал вопросы о лицензировании управления МКД. Участники ЖКХ-диктанта решали кейсы на примерах повседневной работы обычной российской управляющей организации.

В результате успешно пройденного теста каждый участник получил электронный сертификат.

По итогам акции будет формироваться рейтинг грамотности регионов в сфере ЖКХ.

Активисты вуза приняли участие в проектировании молодежной политики республики

В Нальчике прошёл семинар-практикум для специалистов по работе с молодежью "Проектирование молодежной политики в муниципальных районах Кабардино-Балкарской Республики".



По приглашению Молодёжной палаты при Парламенте КБР в нём приняли участие председатель Студенческого совета вуза Эльдар Шонтуков и руководитель студенческого патриотического клуба КБГАУ "Наша история" Салим Гучаев.

Эльдар выступил с докладом на тему: "Основные направления и приоритеты реализации молодежной политики в Кабардино-Балкарском ГАУ", в котором рассказал о студенческих проектах и взаимодействии студсовета с общественными структурами.

Была подчеркнута важность работы в таких направлениях, как улучшение навыков разработки социальных проектов, повышение количества неофициальных мероприятий для молодёжи, диалог с молодёжью в неформальной обстановке.

НАУКА

Итоги I этапа Всероссийского конкурса на лучшую научную работу

На факультетах университета с 10 по 17 марта прошел I этап Всероссийского конкурса на лучшую научную работу среди студентов, аспирантов и молодых ученых высших учебных заведений Минсельхоза России.



Во втором этапе Конкурса среди студенческих работ по номинациям "Агроинженерия", "Агрономия", "Агрехимия и агропочвоведение", "Ветеринария", "Ветеринарно-санитарная экспертиза", "Землеустройство и кадастры", "Зоотехния", "Менеджмент", "Природообустройство и водопользование", "Производство продуктов питания", "Садоводство", "Технология переработки сельскохозяйственной продукции", "Экономика", "Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов" от агроуниверситета будут участвовать 28 обучающихся.

По результатам первого этапа в Конкурсе среди ас-

пирантов и молодых ученых по номинациям "Агрономия", "Зоотехния", "Ветеринария", "Машины и оборудование для АПК", "Экономика" в следующем этапе примет участие 8 представителей вуза.

Таким образом, по итогам I отборочного этапа 36 работ рекомендованы к участию во II этапе конкурса, который будет проходить среди студентов и аспирантов аграрных вузов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

В соответствии с утвержденными Департаментом научно-технологической политики и образования Министерства сельского хозяйства РФ местами проведения, второй этап будет проходить в ФГБОУ ВО "Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова", ФГБОУ ВО "Волгоградский государственный аграрный университет", ФГБОУ ВО "Донской государственный аграрный университет", ФГБОУ ВО "Горский государственный аграрный университет", ФГБОУ ВО "Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова".

Желаем студентам, аспирантам и их научным руководителям побед на следующих этапах конкурса!

Студентам рассказали о видах юридической ответственности

На факультете среднего профессионального образования Кабардино-Балкарского ГАУ 15 марта состоялась встреча студентов с представителем МВД.

Оперуполномоченный по делам несовершеннолетних Фатима Макоева провела содержательную лекцию на тему юридической ответственности молодых людей в случаях совершения правонарушений.

Ребятам рассказали, почему следует повышать свой интеллектуальный и культурный уровень и расширять кругозор для того, чтобы избежать неприятных ситуаций

с Законом.

Целью мероприятия стала профилактика правонарушений, экстремизма и терроризма в молодежной среде и воспитание правового сознания студентов.



АКЦИЯ

V Международная просветительская акция "Адыгэдиктант"

В Кабардино-Балкарском ГАУ написали Тотальный диктант на адыгском языке.

11 марта вуз стал одной из площадок проведения V Международной просветительской акции "Адыгэдиктант", организованной под эгидой Международной черкесской ассоциации.

Целью проведения диктанта является повышение грамотности на адыгском (черкесском) языке и популяризация родного языка как средства общения, сохранения традиционной культуры и этничес-



кого самосознания адыгского народа.

Офлайн-площадки были организованы в школах, вузах, библиотеках городов и районов Кабардино-Балкарской Республики. В Нальчике главными площадками стали: КБГУ им. Х.М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова и Государственная национальная библиотека КБР им. Т.К. Мальбахова.

В акции можно было принять участие и в формате онлайн. Фото (сканы) написанных работ на кабардино-черкесском литературном языке для проверки нужно было отправить на электронный адрес dahnalchik@gmail.com в течение одного часа.

В Диктанте приняли активное участие преподаватели и студенты вуза, а также все желающие независимо от возраста, национальности, социального статуса и уровня владения адыгским языком.

Положением о проведении образовательной акции можно ознакомиться на сайте МЧА.

Акция пршла с использованием средств гранта Президента РФ на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Акция

В Кабардино-Балкарском ГАУ поддержали акцию "СООБЩИ, ГДЕ ТОРГУЮТ СМЕРТЬЮ"

17 марта на факультете среднего профессионального образования в рамках Общероссийской антинаркотической акции "Сообщите, где торгуют смертью" прошёл круглый стол.

Мероприятие было организовано представителями Общественного совета при УМВД России по г.о. Нальчик, сотрудниками МВД, работниками наркологического диспансера, представителями Министерства по делам молодежи республики.

Со студентами встретились: старший оперуполномоченный по особо важным делам Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Кабардино-Балкарской Республике, подполковник полиции Ирина Давыдова, врачи-психиатры-наркологи Наркологического диспансера МЗ КБР Татьяна Нагорная и Татьяна



Бегиева, ведущий эксперт отдела профилактики деструктивных процессов в молодежной среде Министерства по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики Альберт Гызыев, председатель Общественного совета при УМВД РФ по г.о. Нальчик, профессор КБГАУ Хамидби Боготов.

Гости напомнили учащимся о вреде употребления наркотиков и страшных последствиях, к которым оно приводит, проинформировали об уголовной ответственности, предусмотренной действующим законодательством, за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Состоялась обстоятельная беседа, в которой также были затронуты вопросы профилактики правонарушений, экстремизма, терроризма и воспитания правового сознания в молодежной среде.

Организаторы встречи призвали молодых людей вести здоровый образ жизни, заниматься творчеством, спортом и наукой: "Вы уже достаточно взрослые, чтобы самим выбрать правильный ориентир в жизни. Стремитесь получать больше знаний, будьте грамотными, образованными и постройте свое успешное будущее".

В завершение круглого стола студентам вручили тематические информационные буклеты с номерами телефонов доверия МВД по Кабардино-Балкарской Республике.

ОБЩЕСТВО

Кто владеет информацией, тот владеет миром

На площадке торгово-технологического факультета состоялся круглый стол на тему "Информационное общество".



Встреча прошла в рамках планового заседания студенческого кружка "Ин-сигнис", руководителем которого является до-

цент кафедры "Педагогика профессионального обучения и иностранные языки" Мадина Устова.

На этот раз обсуждались вопросы функционирования, развития и концепции информационного общества.

По мнению членов кружка, информационное развитие человеческого общества – это процесс овладения тремя жизненно важными факторами: вещество, энергия и информация.

Информационное общество, как отмечали выступающие, это общество, в котором большинство работающих занято производством, хранением, переработкой и реализацией информации, особенно высшей ее формы – знаний. В завершение мероприятия были сформулированы преимущества и недостатки рассматриваемого общества, а также приведены методы устранения его недостатков и предложения по вопросам "выживания" человечества в век стремительного развития программно-технических средств, средств связи и телекоммуникаций.

Волонтерство и добровольчество

Волонтеры вуза прошли обучение в республиканской противопожарно-спасательной службе.

В Кабардино-Балкарском ГАУ при вузовском волонтерском центре "Единство" развивается направление "Волонтеры ЧС", пополняется отряд добровольцев-спасателей.

Группа волонтеров под руководством ответственного за направление "Волонтеры ЧС", студента факультета строительства и землеустройства Егора Карагезова, прошла обучение в Кабардино-Балкарской противопожарно-спасательной службе.

Ребята успешно освоили программу "Обучение и подготовка добровольцев (волонтеров) действиям в чрезвычайных ситуациях различного характера". Обучение включало развитие навыков оказания первой медицинской помощи, ориентированию на местности и многому другому. Таким образом члены волонтерского центра постоянно повышают свою квалификацию. Студенты, прошедшие обучение, благодарят своих педагогов в лице представителя Центра дополнительного профессионального обучения и подготовки г. Нальчика Смолина Андрея Анатольевича.



ПРАЗДНИК**Концерт ко Дню возрождения балкарского народа**

В преддверии Дня возрождения балкарского народа в актовом зале университета прошёл праздничный концерт.

Участниками концертной программы стали как приглашённые артисты, так и талантливые представители студенчества Кабардино-Балкарского ГАУ.

Со сцены присутствующих с праздником поздравил проректор по воспитательной, социальной работе и молодёжной политике Ауес Кумыков. С музыкальными композициями на балкарском языке выступили Алим Теппеев, Алибек Атабиев, Алима Гелястанова, Замира Жабоева, Нату Созаева.

Тамерлан Маргушев исполнил песню "Кабардино-Балкария", Артур Дышеков подарил зрителям музы-

кальное произведение "Родная сторона", а ансамбль "Эльбрус" – зажигательный танец с барабанами.

День возрождения балкарского народа, 28 марта, отмечается ежегодно и является праздничным днем

в Кабардино-Балкарии. Посвящен праздник возвращению балкарского народа из Средней Азии в Кабардино-Балкарскую АССР после 13-летней депортации. Установлен Указом президента КБР в 1994 году.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА**В Кабардино-Балкарском ГАУ открылся Клуб национальных культур**

27 марта в Институте дополнительного профессионального образования прошло официальное открытие студенческого клуба национальных культур.

В этот же день состоялось первое мероприятие клуба – викторина, приуроченная ко Дню возрождения балкарского народа.

Мероприятие открыл проректор по воспитательной, социальной работе и молодёжной политике Ауес Кумыков. Он отметил важность знакомства студентов с традициями и обычаями народов как составляющей части духовно-нравственного воспитания молодёжи.



В игре приняли участие четыре команды: команда студенческого профбюро, команда волонтерского центра "Единство", объединённая команда студсовета и молодёжного совета при местной администрации г.о. Нальчик, команда школьников.

Игра состояла из четырёх раундов: "Знакомство с историей", "Культура и быт", "Балкария в лицах" и "Индивидуальный".

Ребята показали хороший уровень знаний.

1 место заняла команда Студенческого совета в составе Джамилы Кудоевой, Мурата Куршаева, Салима Гучаева, Аскера Шебзухова и Эльдара Кундетова.

Руководителем клуба избрана студентка торгово-технологического факультета Алима Гелястанова. Следующие мероприятия клуба его члены решили посвятить Дню адыгского флага.

ЭКОЛОГИЯ**Студенты отметили День Земли**

На факультете экономики и управления представители студенческого самоуправления, волонтеры-экологи ВЦ "Единство" провели интеллектуальную игру, приуроченную ко Всемирному дню Земли.

День Земли празднуется с 1971

году, потому что на это время выпадает день весеннего равноденствия, когда меняется биологический ритм планеты, и она переходит на новый виток своего развития, когда происходит пробуждение природы и ее обновление.

В игре участвовало несколько

сборных команд со всего вуза. Сначала ребята подискутировали на тему экологического просвещения и воспитания, обозначив, насколько важно заботиться об окружающем мире. Затем проверили себя на знание экологии, переработки отходов и решили логические задачи. По итогам игры победу одержала команда с интересным названием "Братья земноводные и сестра лягушка".

В составе команды студенты факультета ветеринарной медицины и биотехнологии: Марат Хубиев, Валерия Зайцева, Георгий Зубцов и Артур Свидин. Участники получили памятные грамоты. Победителям символично вручили кактусы, о которых, по их словам, они будут заботиться.



УСПЕХ Профессор Аида Тамахина вошла в состав Экспертного совета ВАК

В состав экспертного совета Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ вошла доктор сельскохозяйственных наук, профессор Аида Тамахина.

Аида Яковлевна стала экспертом ВАК по медико-биологическим и фармацевтическим наукам (Приказ №173 от 16 февраля 2023 г).

Поздравляем Аиду Яковлевну и желаем успехов на новом поприще!



УСПЕХ Амур Фиапшев избран председателем Общественного совета при Госкомитете КБР по тарифам и жилищному надзору



Заведующий кафедрой "Энергообеспечение предприятий" Амур Фиапшев избран председателем Общественного совета при

Государственном комитете Кабардино-Балкарской Республики по тарифам и жилищному надзору.

Общественный совет является постоянно действующим совещательно-консультативным органом и формой регулярного взаимодействия власти и гражданского общества.

Совет является субъектом общественного контроля и участвует в осуществлении общественного контроля в сферах, относящихся к компетенции Министерства энергетики, тарифов и жилищного надзора Кабардино-Балкарской Республики.

УСПЕХ

ЕВРАЗИЙСКИЕ
ОЛИМПИАДЫ И КОНКУРСЫ

Команда Кабардино-Балкарского ГАУ прошла в финал Евразийской олимпиады по статистике

Студенты факультета "Экономика и управление" Кабардино-Балкарского ГАУ успешно принимают участие в Евразийской олимпиаде по теории статистики.

Олимпиада проводится в рамках международного образовательного проекта "Евразийские олимпиады и конкурсы" для обучающихся, осваивающих основные образовательные программы высшего и среднего профессионального образования, знающих три стадии статистического исследования: наблюдение, группировку и анализ.

Престиж соревнований подтверждает участие ведущих вузов России.

Отборочный тур олимпиады про-

водился по эссе (одно эссе от команды) с 13 по 17 марта 2023 года. Конкурсанты факультета "Экономика и управление" Кабардино-Балкарского ГАУ успешно справились с заданием. Студентки третьего курса Салима Мурачаева и Алина Кодзочкова провели статистический анализ занятости и безработицы в Кабардино-Балкарской Республике.

После подведения итогов команда студентов Кабардино-Балкарского ГАУ под руководством доцента кафедры "Экономика" Раметы Шокумовой прошла в заключительный тур, который будет проходить с 15 по 19 мая 2023 г. в дистанционной форме в Оренбургском государственном университете.

УСПЕХ

Эльдар Шонтуков вошёл в фокус-группу экспертного совета при Комитете по молодёжной политике ГД РФ

В состав фокус-группы экспертного совета при Комитете Государственной думы РФ по молодёжной политике вошел председатель Студенческого совета Эльдар Шонтуков.

2-17 декабря 2022 г. в г. Москва проходил Общероссийский образовательный форум "Россия студенческая", который стал одной из площадок Всероссийского студенческого форума "Твой ход-2022". Организаторами форума в 2022 году выступили: Министерство науки и высшего образования РФ, Федеральное агентство по делам молодёжи (Росмолодёжь), АНО "Россия – страна возможностей", Общероссийская общественная организация "Российский Союз Молодежи".

По итогам форума было решено создать модель студенческого самоуправления в России с календарём событий молодёжной политики, воспитательной деятельности в ООВО на 2023 год. Был открыт канал оперативного взаимодействия с председателями студенческих советов России и сформирована студенческая фокус-группа для учета мнений представителей студенчества по вопросам регулирования деятельности студсоветов в рамках работы Экспертного совета при Комитете Государственной думы по молодёжной политике.

Пройдя конкурсный отбор, председатель Студенческого совета вуза Эльдар Шонтуков вошёл в число двадцати представителей студенческого самоуправления России, представив не только вуз, но и всю республику.

Нужно отметить, что в числе представителей фокус-группы только два агровуза – Кабардино-Балкарский ГАУ и Кубанский ГАУ.

У ребят есть возможность представлять мнение студенчества в вопросах, затрагивающих права и интересы студентов и студенческих советов.



ОЛИМПИАДА

Молодёжь республики проверила своё знание истории российского предпринимательства

24 марта в Кабардино-Балкарском ГАУ прошел региональный этап IX Всероссийской Олимпиады по истории российского предпринимательства среди студентов и аспирантов.

В аудиториях факультета экономики и управления собралось около 150 знатоков этой отрасли деятельности, чтобы еще раз проверить свои знания.

Перед участниками олимпиады со словами приветствия и пожеланиями удачи выступили: проректор по дополнительному образованию и



ЭКОНОМИКА

внешним связям Кабардино-Балкарского ГАУ Светлана Азикова, заместитель руководителя, Кабардино-Балкарского УФАС России Залина Кунижева, помощник прокурора города Нальчика Аскер Иванов, заместитель руководителя Общероссийской организации КБРО "Деловая Россия" Елена Давыдова, заместитель начальника отдела департамента труда и социальной защиты населения города Москвы Юлия Зотова, декан факультета экономики и управления Николай Коков.

Олимпиада проходит в стенах вуза ежегодно с 2014 года. Бессменным координатором мероприятия является заместитель декана факультета Фатимат Зумакулова.

Всероссийская Олимпиада по истории российского предпринимательства для студентов и аспирантов организована в рамках реализации проекта "История российского предпринимательства" ООО "Деловая Россия" совместно с Российским ис-



торическим обществом, Фондом "История Отечества", Историческим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова, Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, высшими учебными заведениями и органами исполнительной власти регионов.

Победители первого этапа примут участие в федеральном этапе в Москве. Победители и призеры федеральной Олимпиады будут награждены дипломами и ценными призами, всем участникам федеральной Олимпиады вручат сертификаты.

Лекция от Банка России

На факультете "Экономика и управление" состоялась встреча представителя Отделения НБ КБР Людмилы Зуховой со студентами Кабардино-Балкарского ГАУ.

Говорили о том, как работает экономика, в чём состоит роль Банка России в ее развитии, а также обсудили, что такое инфляция и почему важно удерживать ее стабильно низким уровнем.

Денежно-кредитная политика – это политика центрального банка по воздействию на денежную сферу, направленная на управление совокупным спросом с целью повышения благосостояния граждан. Банк России влияет на экономику (и инфляцию) через спрос. Когда темпы роста и уровень совокупного спроса начинают опережать производственные возможности экономики, происходит отклонение экономики вверх от потенциала, тут возникает растущая инфляция! То есть объем товаров и услуг, которые готовы приобрести люди, существенно выше, чем может произвести экономика, поэтому цены на произведенные товары стремительно растут. Задача центрального банка – избежать сильных отклонений экономики от потенциала и связанного с этим повышения инфляции.

Как Банк России может влиять на спрос? Через изменение ключевой ставки. Если центральный банк видит чрезмерный рост спроса и связанное с этим повышение инфляции, то он повышает ключевую ставку. И наоборот.

Как происходит перенос изменения ключевой ставки в экономику? Основной канал влияния – процентный. Изме-

няя ключевую ставку, Банк России влияет на все ставки, в том числе по кредитам и депозитам. Если ставка повышается, то кредиты становятся менее доступными, а депозиты – более выгодными. В итоге появляется больше стимулов для сбережения, соответственно спрос снижается. И наоборот.

Однако сам по себе спрос не является статичным. Именно поэтому Банк России проводит комплексный анализ всей экономики, чтобы адекватно оценить ожидаемое изменение спроса, оценивает, какие денежно-кредитные условия складываются в экономике и какие решения принимают в этих условиях банки, предприятия и население. Банк России действует в рамках режима таргетирования инфляции, который предполагает поддержание устойчиво низкой инфляции в качестве основной цели денежно-кредитной политики, а также установление её количественного ориентира (инфляция вблизи 4%). Именно такой уровень инфляции создает условия для поддержания экономического роста на уровне вблизи потенциального. Мероприятие прошло в режиме эффективного взаимодействия с аудиторией, студентам была предоставлена возможность задать интересующие вопросы.

По словам организатора встречи заместителя декана по НИР факультета Фатимат Зумакуловой, подобные мероприятия способствуют формированию у обучающихся принципов ответственного и грамотного подхода к принятию экономических и финансовых решений, а также развитию научного потенциала студентов.

Всероссийский фотоконкурс аграрных вузов "Труд и жизнь на селе"

Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии – МВА имени К. И. Скрябина приглашает принять участие во Всероссийском фотоконкурсе аграрных вузов "Труд и жизнь на селе".

К участию приглашаются как студенты, так и сотрудники.

Цель конкурса – отражение в наглядном виде и популяризации всех сторон жизни и трудовой деятельности общества на селе, привлечение внимания к интересным людям, уникальным местам и достопримечательностям сельских территорий, продуктам сельского труда.

Организаторами мероприятия выступает Некоммерческая организация "Ассоциация образовательных учреждений АПК и рыболовства" и Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Костромская государственная сельскохозяйственная академия".

Конкурс будет проходить в 3 этапа:
- 16 февраля-16 марта 2023 года сбор заявок на участие и конкурсных работ вузов-участников конкурса (E-mail uvisrkgsha@mail.ru);
- 17-21 марта 2023 года оценка конкурсных работ членами жюри;
- 22-30 марта 2023 года рассылка сертификатов, дипломов и призов конкурса.

Сотрудничество



Встреча с представителями холдинга "ЭКО-культура"

На агрономическом факультете прошла встреча с представителями Агропромышленного холдинга "ЭКО-культура".

Агропромышленный холдинг "ЭКО-культура" – крупнейший производитель и инвестор в овощеводстве защищенного грунта в Российской Федерации, выводящий сельскохозяйственную сферу в стране на новый уровень, внедряя в производство инновационные агротехнологии, с помощью которых выращиваются экологически чистые овощи, круглый год поставляются на внутренний рынок полезные, безопасные и вкусные продукты.

В ходе встречи представители агрохолдинга Елена Кириченко и Полина Зубриль ознакомили студентов старших курсов и преподавателей агрономического факультета с дея-

тельностью предприятия, достигнутыми успехами и планами своего развития в Кабардино-Балкарской Республике.

В планах сотрудничества хол-

динга с вузом – возможное проведение практического обучения студентов профильного факультета на базе структурных подразделений агрохолдинга.



ГРАНТЫ

Молодёжь развивает грантовую деятельность

Представители Кабардино-Балкарского ГАУ стали участниками обучающей программы по подготовке грантовых проектов.

Председатель Студенческого совета Эльдар Шонтуков, соруководитель волонтерского центра "Единство" Шамиль Максудов, руководитель патриотического клуба вуза "Наша история" Салим Гучаев, представители КБ РО "Российский союз сельской молодежи" принимают участие в обучающем семинаре для потенциальных участников грантового

конкурса некоммерческих организаций СКФО, который проходит в Центре знаний "Машук" в Пятигорске.

Центр знаний "Машук" - всероссийский образовательный центр подготовки просветительских и управленческих кадров.

Основными задачами обучающей программы являются:

- подготовка представителей НКО СКФО к участию в грантовом конкурсе;
- обучение навыкам развития и управления проектами.



AgTechInventum принимает заявки от агротехнологических стартапов

Международная платформа AgTechInventum объявляет шестую волну приёма заявок от агротехнологических стартапов.

Все заявки пройдут предварительный отбор членами Экспертного совета, а лучшие из них получают приглашение на питч-сессию, которая состоится 26 апреля 2023 года в МГАУ-РСХА им. К.А. Тимирязева.

Аграрные вузы стали центрами технологических компетенций, получая хорошие возможности поддержки и дальнейшего продвижения стартапов. Наша задача – объединить перспективные команды, научное сообщество и реальный бизнес!

Участие в проекте AgTechInventum – уникальная возможность для агротехнологических стартапов представить свою идею ведущим профессионалам отрасли, клиентам и инвесторам, среди которых – крупные агрохолдинги и фермерские хозяйства, производители и дилеры сельхозтехники, финансовые и лизин-

говые институты, венчурные фонды и бизнес-ангелы.

Победители питч-сессии получат экспертную поддержку и возможность продвижения, тестирования гипотез и продуктов, а также запуск пилотов в ведущих компаниях и передовых хозяйствах.

Заявки принимаются на официальном сайте AgTechInventum www.agtechinventum.com до 27 марта 2023 г.

Мероприятие проходит при поддержке АНО "Платформа Национальной технологической инициативы" (НТИ), Рабочей группы Рынка НТИ Foodnet 2.0.

Приглашаются к сотрудничеству стартапы, технологические компании, вузы, научные организации, венчурные фонды, институты развития и финансовые организации.

AgTechInventum – международная некоммерческая платформа, созданная профессионалами аграрного бизнеса, для поиска, оценки и внедрения прорывных технологических ре-

шений в области сельского хозяйства и производства продуктов питания.

Экспертный совет Ag TechInventum объединил ведущих игроков рынка, представляющих разные сегменты отрасли: мировые производители сельхозтехники, ведущие сельхозпроизводители, лидеры российского рынка цифровых решений в сельском хозяйстве, вузы, а также банки и финансовые организации, активно инвестирующие в продвижение технологических решений в АПК.

Организатор платформы AgTechInventum: Ассоциация дилеров сельскохозяйственной техники "АСХОД".



Досуг

21 марта, во Всемирный день поэзии, любители этого вида искусства провели в стенах вуза тематическую встречу.

Организовала площадку для любителей поэтического творчества руководитель направления "Волонтеры культуры" ВЦ "Единство" Сатаней Дзахмишева.

"Из всех искусств первое место удерживает за собой поэзия", – писал Кант. Поэзия вне времени и территориальных границ, она проникает в сердца людей и задевает самые чувствительные струны, она обращается к нашим эмоциям.

Сначала ребята проверили свои знания поэзии, отвечая на вопросы викторины. Лучшими стали студентка факультета среднего профессионального образования Лиана Кушханова и студент факультета эконо-

Вечер поэзии



мики и управления Идар Жантемироков.

Затем студенты читали стихи любимых поэтов, среди которых были Кайсын Кулиев, Сергей Есенин, Михаил Лермонтов и многие другие.

Лучшими в декламации были признаны студентка факультета экономики и управления Гаева Жамиля

и студент факультета механизации и энергообеспечения предприятий Салим Гучаев.

Победители получили сертификаты на покупку книг любимых авторов.

По мнению участников встречи, значение поэзии с течением времени не уменьшается. Она по-прежнему играет большую роль в жизни людей, открывая возможности для самовыражения.

Впереди у ребят планы по новым встречам для любителей поэзии.

В России первый Всемирный день поэзии прошел 21 марта 2000 года в Москве в Театре на Таганке. Его инициатором стало поэтическое содружество "Добровольное общество охраны стрекоз" (ДООС), созданное поэтом и философом Константином Кедровым.

Наука

Сафарби Пшихачев выступил на Емельяновских чтениях



28 и 29 марта в МГУ им. М.В. Ломоносова состоялись III Емельяновские чтения по теме: "Аграрная политика: история, реальность и перспективы развития аграрной экономики".

Международный форум в режиме on-line собрал 72 участника из регионов России, Беларуси, Казахстана и Китая.

С основными докладами выступили завкафедрой агроэкономики экономического факультета МГУ профессор Киселев С.В., академик РАН Хлыстун В.Н., Петриков А.В.

Кабардино-Балкарский ГАУ представил завкафедрой "Экономика", доцент Пшихачев С.М., выступивший с докладом: "Земельный вопрос и продовольственная безопасность: глобальные аспекты взаимосвязи".

Говоря о нерыночной ценности земельных ресурсов, Сафарби Мухамедович подчеркнул, что Земля обладает преимуществами, которые выходят за рамки простых экономических или финансовых выгод, связанных с сельским и лесным хозяйством, размещением поселений и производительных сил. Многие наро-

ды определяют свою культуру и ценности сквозь призму тесной и глубокой связи с землей, относятся к земле как к объекту, ценность коего существенно превышает их меновую стоимость. На национальном уровне практически все страны мира выделяют часть своих территорий в качестве охраняемых зон, которые необходимо, безусловно, сохранять в течение неограниченного времени. На сегодняшний день приблизительно 15% поверхности суши и внутренних вод во всем мире считается охраняемыми, где сохраняется биологическое разнообразие и экосистемные услуги, а также величие и красота ландшафтов.

По результатам конференции готовятся предложения для рассмотрения Правительства РФ и сборник.

Круглый стол "Педагог: призвание или профессия?"

29 марта на факультете "Экономика и управление" состоялась круглый стол "Педагог: призвание или профессия?", приуроченный к Году педагога и наставника.

Заседание началось с приветственных слов проректора по научно-исследовательской работе Рустама Абдулхаликова, заместителя председателя Комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи Ольги Коротких, и.о. декана факультета "Экономика и управление" Гумара Бекарова.

В ходе работы участниками мероприятия, деканом факультета СПО Ингой Гучапшевой, завкафедрой "Педагогика профессионального обучения и иностранные языки" Эсмирой Лоовой, доцентами Хауа Курдановой и Джульеттой Кумаховой, студентами направления подготовки "Профес-

сиональное обучение" были обсуждены актуальные проблемы педагогики и воспитания, кураторства, мастерство опытного наставника и портрет современного педагога в новой цифровой реальности.

Выступающие подчеркнули, что образование в жизни общества всегда было значимо: оно развивало экономику государств, воспитывало культуру поведения людей. А на сегодняшний день образование даёт молодым людям возможность получить профессию и быть востребованным специалистом.

Роль педагога в наше время велика: мир вступил в эпоху глобализации. Специалист, закончивший учебное заведение и получивший специальность педагога, не может долгое время пользоваться только знаниями, полученными в учебном

заведении, он должен продолжать самостоятельное обучение для поддержания своего профессионального педагогического уровня. Педагог, являясь наставником у студентов, должен учиться всю свою профессиональную деятельность.

Подвела итоги работы круглого стола заместитель декана по научно-исследовательской работе Фатимат Зумакулова. Она отметила важность проведения подобных мероприятий, в ходе которых приобретаются новые знания, опыт и открываются возможности для дальнейшего профессионального роста и взаимодействия.

Организовали встречу завкафедрой "Педагогика профессионального обучения и иностранные языки" Эсмира Лоова и доцент Джульетта Кумахова.

Студентам рассказали, как правильно писать резюме

30 марта на факультете экономики и управления состоялся тренинг-интенсив "Правильно составленное резюме – первый шаг к успешной карьере".

Мероприятие организовано Республиканским центром (отделом) содействия занятости молодежи и связям с общественностью ГКУ "Республиканский центр труда, занятости и социальной защиты" совместно с Центром довузовской подготовки, профориентационной работы и содействия трудоустройству выпускников Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова.

Провёл беседу начальник РЦ(о)СЗМ и СО Руслан Эльмесов. В работе интенсива активное участие приня-



ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

Для школьников провели деловую игру

31 марта в Кабардино-Балкарском ГАУ прошла деловая игра-квест "По жизни с наукой", участниками которой стали городские школьники.

Организатором мероприятия выступил факультет "Экономика и управление"

Экспертами игры стали преподаватели факультета: заведующий кафедрой "Экономика" Сафарби Пшихачев, завкафедрой "Управление" Эльдар Баккуев, профессор Тахир Тогузаев, заместитель декана по научно-исследовательской работе Фатимат Зумакулова (координатор проекта), заместитель декана факультета по учебно-воспитательной работе Зухра Хочуева, заместитель декана по практике Залина Казова, доценты Фатима Пилова и Залина Иванова.

Участники деловой игры-квеста



ТРУДОУСТРОЙСТВО



ли преподаватели и сотрудники вуза.

Были рассмотрены вопросы, касающиеся составления резюме и заполнения анкеты, а также основные требования работодателя к документам.

Мероприятие прошло в дружественной и конструктивной обстановке.

По итогам встречи достигнута договоренность об организации и проведении в стенах вуза серии тренингов на темы: "Как вести себя на собеседовании" и "Электронные ресурсы сферы занятости Российской Федерации".

Целью подобных встреч является выработка у студентов и выпускников навыков правильной самопрезентации при трудоустройстве.

"По жизни с наукой" – учащиеся 9-11 классов МКОУ "Гимназия №14" и МКОУ "СОШ №9" г.о. Нальчик.

Цель мероприятия – приобщение учеников к научной деятельности, профориентационная работа, направленная по повышению престижа сельскохозяйственных профессий, а также знакомство с вузом и профессорско-преподавательским составом университета.

После приветственных слов наставников командам предстояло пройти несколько этапов игры. Они должны были решить тематические тесты и филворды, затем последовал конкурс в виде познавательной викторины-дискуссии, который подразумевал неформальную беседу ребят с профессорско-преподавательским составом факультета "Экономика и управление". Следующим этапом был конкурс зага-

док и ребусов, а завершил состязание турнир "Логика в экономике".

Между конкурсами школьники могли полакомиться приготовленным специально для них угощением.

Квест прошёл в тёплой дружеской атмосфере. Участниками было сказано много добрых слов благодарности в адрес организаторов и принимающей стороны.

А победителями игры стали две команды.

Первое место в номинации "Первые шаги в экономике" завоевала команда СОШ №9 в составе: А. Абезивановой, Д. Ахмеджановой, А. Дзугуровой, И. Кучменова, А. Лесниковой, К. Мустапаевой, К. Пшукова, Э. Хуламханова и А. Шапаровой. Руководитель – Абубекирова Лариса Ануаровна.

Первое место в номинации "Логика в науке" завоевала команда Гимназии №14 в составе: К. Абазова, С. Ельмирзоковой, Д. Жабоева, К. Калмыковой, Р. Хаджиева, Я. Хапаевой, А. Хочуева, С. Хутовой, Б. Цакоева и Т. Шурдумова. Руководители – Бориева Фатима Аниуаровна, Газзаева Альбина Львовна, Керефова Леля Руслановна.

Поздравляем ребят с отличными результатами и желаем новых успехов!

Киберклуб вуза провел турнир на звание "Лучший киберспортсмен игры "Pubg mobile"

На площадке собрались представители восьми команд. Ребятам предстояло сыграть три раунда.

Борьба была упорной. Участники пытались доказать друг другу и зрителям, что в данном виртуальном мире именно они быстрее принима-



ют решения, придумывают и реализуют лучшие стратегии.

По итогам игр результаты распределились следующим образом:

3 место – команда "KBR_studios": Казмахов Эльдар, Казмахов Алан, Макоев Ислам, Броев Кантемир.

2 место – команда молодежного совета при г.о. Нальчик: Каноков Роберт, Калмыков Тембулат, Цапанов Тамерлан, Макитов Магомед.

1 место – команда "Хичинаторы": Асанов Алибек, Аракаев Амир, Курашинов Амир, Назранов Кантемир.

Победители и призё-

ры награждены грамотами и специальными призами.

Уровень киберспортсменов вуза с каждым годом растёт. Ждем от наших студентов новых успехов.



Результаты соревнований по волейболу

С 13 по 16 марта прошли соревнования по волейболу среди юношей в зачёт XV спартакиады студентов Кабардино-Балкарского ГАУ.

Соревнования вызвали огромный интерес как у участников, так и среди болельщиков. Были представлены команды всех институтов и факультетов вуза с 1 по 3 курсы.

Призовые места распределились следующим образом :

1 место заняла команда "Сад-3"

агрономического факультета.

2 место – команда "СПО-1" факультета СПО.

3 место заняла команда "Стр-1" факультета строительства и землеустройства.

Победителям и призёрам соревнований вручены грамоты и дипломы.

Следующий вид спартакиады настольный теннис. Соревнования пройдут 30 марта в гимнастическом зале (корпус № 3, 2 этаж).

